ТЕСТОВЫЕ ВОПРОСЫ (20 баллов)

	1.
	Областью реального возникновения финансов является стадия:

	A
	распределения;

	B
	производства;

	C
	потребления;

	
	

	2.
	Корпоративное управление охватывает отношения между:

	A
	акционерами компании и советами директоров

	B
	советами директоров и топ-менеджментом компании

	C
	акционерами компании, советами директоров и топ-менеджментом компании

	
	

	3.
	Основанное на договоре владение и использование имущественным комплексом представляет собой:

	A
	траст;

	B
	лизинг;

	C
	аренда;

	
	

	4.
	Эффективный рынок — это рынок, характеризующийся:

	A
	Временной эффективностью в отношении осуществляемых на нем сделок

	B
	Информационной насыщенностью

	C
	Релевантностью о ценах и объемах основной массы продаваемых товаров

	
	

	5.
	Рынок, на котором обращаются финансовые активы со сроками погашения не более года, это:

	A
	фондовый рынок

	B
	денежный рынок

	C
	вторичный рынок

	
	

	6.
	Зона безопасной или устойчивой работы организации характеризуется: 

	A
	разностью между маржинальным доходом и постоянными расходами;


	B
	разностью между фактическим и критическим объемом реализации;

	C
	разностью между маржинальным доходом и прибылью от реализации продукции;

	
	

	7.
	Критерием экономической целесообразности затрат не является:

	A
	безубыточность производства;

	B
	дополнительная прибыль;

	C
	предотвращенные убытки;

	
	

	8.
	Банк предлагает 17 % годовых за размещение денежных средств на открываемых им депозитных счетах. Используя формулу дисконтирования, рассчитать размер первоначального вклада, чтобы через 4 года иметь на счете 180 тыс. у.е.:

	A
	96.12 тыс. у.е.;          

	B
	101.25 тыс. у.е.;

	C
	91.44 тыс. у.е.;

	
	

	9.
	В условиях отсутствия у организации гарантированного объема заказов большее аналитическое значение имеет показатель:

	A
	фондовооруженности;

	B
	фондоемкости;

	C
	фондоотдачи;

	
	

	10.
	Отношение остаточной стоимости основных средств к их полной стоимости представляет собой коэффициент:

	A
	годности;

	B
	износа;

	C
	выбытия;

	
	

	11.
	При увеличении рентабельности продаж на 4 % и оборачиваемости активов на 10 %, рентабельность всех вложений:

	A
	уменьшилась на 5.5%

	B
	увеличилась на 14.4%

	C
	увеличилась на 40%         

	
	

	12.
	Какие статьи баланса характеризуют стоимость имущества организации:

	A
	внеоборотные активы + оборотные активы;

	B
	основные средства + нематериальные активы;

	C
	внеоборотные активы;

	
	

	13.
	Вертикальный финансовый анализ — это:

	A
	сравнение каждой позиции отчетности с предыдущим периодом;

	B
	сравнение каждой позиции отчетности с рядом предшествующих периодов и определение основной тенденции динамики показателя;

	C
	определение структуры составляющих элементов финансовых показателей с выявлением удельного веса каждой позиции в общих итоговых значениях;

	
	

	14.
	Анализ ликвидности позволяет:

	A
	оценить состав источников финансирования;

	B
	проанализировать способность предприятия отвечать по своим текущим обязательствам;

	C
	оценить эффективное вложение средств в данное предприятие.

	
	

	15.
	Определите сумму абсолютно ликвидных активов, если денежные средства – 120 тыс. у.е., краткосрочные финансовые вложения – 40 тыс. у.е., долгосрочные финансовые вложения – 100 тыс. у.е.:

	A
	160 тыс. у.е.;             

	B
	260 тыс. у.е.;

	C
	120 тыс. у.е.;

	
	

	16.
	Как определяется продолжительность оборота оборотных активов за год:

	A
	среднегодовые остатки оборотных активов / выручка от продаж;

	B
	выручка от продаж / среднегодовые остатки оборотных активов;

	C
	360 / коэффициент оборачиваемости оборотных активов (в оборотах);

	
	

	17.
	Организация имеет: Собственный капитал на сумму 6,000 тыс. у.е., внеоборотные активы на сумму 5,000 тыс. у.е., оборотные активы на сумму 3,000 тыс. у.е. Чему равен коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами?

	A
	0.41;

	B
	0.25;

	C
	0.33;    

	
	

	18.
	Инвестор имеет 500 тыс. у.е. и через 2 года предполагает получить 980 тыс. у.е. Определите минимальное значение процентной ставки по схеме сложного процента:

	A
	20%;

	B
	40%;    

	C
	48%;

	
	

	19.
	Вложение денежных средств в материальные и нематериальные активы предприятия называют:

	A
	реальные инвестиции

	B
	финансовые инвестиции;

	C
	прямые инвестиции;

	
	

	20.
	Диверсификация инвестиционного портфеля — это:

	A
	процесс, направленный на снижение риска по основной инвестиции;

	B
	поиск ценных бумаг, имеющих позитивную корреляцию;

	C
	процесс рассредоточения средств по инвестициям в целях сокращения риска;


Требования и Рекомендации по Решению Задач:

	Если иное не определено условиями Задачи,  задания в задаче могут быть не взаимосвязаны. 

Каждое новое действие в ходе решения задания должно:

·  отражаться отдельной строкой; 

· иметь заголовок, соответствующий содержанию производимых расчетов;

· цифровые значения должны маркироваться единицами измерения;

· сроки, периоды, даты определяются в каждом задании отдельно;

Если иное не определено условием Задания:

· количество дней в году 365/366 – фактическое;

· количество дней в месяце – фактическое;

· дата заключения договора (Trade Date) – фактическая дата подписания документа;

· дата валютирования (Value Date) - дата начала финансовой операции – конкретная дата, установленная договором;

· дата закрытия финансовой операции (Maturity Date) – точная дата или событие, определенные договором.

Результаты расчетов указываются до сотых значений десятичных дробей (два знака после разделительного знака), за исключением значений факторов дисконтирования для определения приведенной и будущей стоимости.


Задача № 1 (20 баллов)
Задание 1. 
Управление Оборотным Капиталом

Завод покупает сталь для своих производственных нужд. Затраты на размещение и прием одной партии заказа равны 5,000 у.е. Общие затраты на хранение стали составляют 2 у.е. за тонну. Количество рабочих дней в году равно 300, а период выполнения заказа составляет 10 рабочих дней. Потребность завода:

	Спрос на продукцию завода
	Годовая потребность в стали (т)
	Вероятность каждого исхода спроса одинаковая. Финансовый менеджер готовит прогноз бюджета на следующий год.

	высокий
	1,000,000
	

	средний
	800,000
	

	низкий
	500,000
	


Требуется: 

Часть 1. Определить:
	(а)
	уровень оптимального размера заказа стали

	(б)
	годовой размер общих  затрат при оптимальном размере заказа стали


Часть 2. Определить прогнозную точку возобновления заказа при:

	(а)
	при среднегодовой потребности:

	(б)
	при высокой потребности

	(в)
	при средней потребности

	(г)
	при низкой потребности


Задание 2. 
Бухгалтерская (учетная) норма прибыли
Реализация проекта стоимостью 20.5 тыс. y.e. будет приносить среднюю ежегодную бухгалтерскую прибыль в размере 1.5 тыс.y.e. и при завершении эксплуатации проекта его можно будет реализовать по остаточной стоимости, равной 500 y.e.
Требуется:  

Определить бухгалтерскую (учетную)  норму прибыли  проекта
Задание 3. 
Производные Финансовые Инструменты
Производной финансовый инструмент, также называемый деривативом, предусматривающий возможность покупки/ продажи права на приобретение/поставку базового актива или получение/выплату дохода, связанного с изменением некоторой характеристики этого актива. Одним видов деривативов являются опционы.

Требуется:  

Раскрыть определения следующих понятий:
	(а) 
	Опцион

	(б)
	Колл опцион

	(в)
	Пут опцион


РЕШЕНИЕ:
Задание 1. Управление Оборотным Капиталом
Часть 1. Оптимальный Уровень Заказа:

	(а)  определим среднегодовую потребность завода в стали:

	СГП = 1/3 х 1,000,000 + 1/3 х 800,000 + 1/3 х 500,000 = СГП = 766,667 тонн

	(б)   определим оптимальный размер заказа стали:

	[image: image1.png]2 CIT X Py
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	(в)   определим общую сумму расходов при ОРЗ:

	[image: image2.png]Pors = o By + 22 b Pogy = o887 5 000+ 8221 5 b, = 123,828
03 = gp3 X Ps+ 5~ X Px = Poss =1 X5, 7% 0z = 123,828 y.e.







Часть 2. Точка Повторного Заказа: 

	(а)  определим точку возобновления заказа при среднегодовой потребности:

	[image: image3.png]crn 766,667
T3crr = 2o X CH3 = Tl3er =

s 35 x 10~ T3czr = 25,556 7o





	(б)   определим точку возобновления заказа при высокой потребности

	[image: image4.png]Bl 1,000,000
Tl3gq = —— X CH3 — T3gp =

i “Sgp X 10 = Tli3zq = 33,333 roms





	(в)   определим точку возобновления заказа при средней потребности

	[image: image5.png]cn 800,000
T3c = ———  CH3 = Tli3ey =

b g5 X 10~ Tll3zg = 26,667 Tom





	(г)   определим точку возобновления заказа при низкой потребности

	[image: image6.png]HI 500,000
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Задание 2.   Бухгалтерская (учетная) норма прибыли  

	1. определим учетную норму прибыли (ARR)

	[image: image7.png]NI 15
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	Данный показатель чаще всего сравнивается с коэффициентом рентабельности авансированного капитала, рассчитываемого отношением чистой прибыли организации на общую сумму средств, авансированных в ее деятельность. 


Задание 3. Производные Финансовые Инструменты
	Виды Опционов:

	Опцион – контракт, дающий право его держателю купить или продать определенный актив, в т.ч. обыкновенные акции компании по заранее оговоренной цене в течение определенного промежутка времени.

Колл Опцион – право купить заданное количество акций по определенной цене в течение оговоренного срока.

Пут Опцион – право продать заданное количество акций по определенной цене в течение оговоренного срока


Задача № 2 (20 баллов)
Задание 1. 
Критический объем продаж
Фабрика по изготовлению бумбарашей имеет следующие показатели:

Условно-постоянные годовые расходы в компании равны 15,000 у.е.; 

Отпускная цена единицы продукции – 18 у.е., 

Переменные расходы на единицу продукции – 12 у.е.;

Требуется:

	1:
	определить критический объем продаж в:

	(а) 
	в натуральных единицах;

	(б)
	в  денежных единицах;

	2:
	определить критический объем продаж после изменений: 

	(а) 
	условно-постоянные расходы увеличатся на 15%;

	(б)
	при росте цены реализации на 2 у.е.


Задание 2. 
Управление Оборотным Капиталом
Оборачиваемость — показатель, характеризующий подвижность средств, например скорость оборота денег, определяемую временем их обновления, или скорость оборота запасов, определяемую числом дней, за которое запасы осуществляют полный оборот в производственном цикле. Система управления оборотным капиталом предприятия предполагает использование финансовых коэффициентов для расчета оборачиваемости и длительности срока одного оборота компонентов оборотного капитала

Требуется: 

	1. Перечислить с указанием формул расчета коэффициенты оборачиваемости и коэффициенты длительности одного оборота:

	(а)
	дебиторской задолженности

	(б) 
	запасов

	(в)
	краткосрочной кредиторской задолженности

	2. ответить на вопрос к какой группе коэффициентного анализа относятся коэффициенты оборачиваемости и оценку какого вида деятельности они характеризуют


Задание 3. Средневзвешенная стоимость капитала
У корпорации «Podvoh» в обращении 120,000 обыкновенных акций, рыночной стоимостью 12 у.е. за акцию, номинальная стоимость одной акции 11 у.е. Требуемая инвесторами ставка доходности составляет 12,5 %.  Привлеченный заемный капитал составляет  720,000 у.е. при ставке 12 %; ставка налога на прибыль – 30 %.

Требуется:

Определить средневзвешенную стоимость капитала

РЕШЕНИЕ:

Задание 1. Критический объем продаж
Часть 1: 
определим критический объем продаж:

	(а) в натуральных единицах:

	[image: image9.png]Fe

c 15,000
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	(b) в денежных единицах:

	[image: image11.png]BEP,..p, = MD,,, X BEPyy — BEP,.., = 6 x 2,500 = BEP,.., = 15,000 y.e







Часть 2: 
 определим критический объем продаж в натуральных единицах:
	(а): при росте условно-постоянных расходов на 15 %

	[image: image13.png]— BEPpy = 2,875 wryx





	(b) при росте цены реализации на 2 у.е:

	[image: image15.png]FC 15,000
BEPpy = ——— — BEPy

22 BEPpy = 2,156 wys






Задание 2. Управление Оборотным Капиталом 

	1. Коэффициенты оборачиваемости:

(а) дебиторской задолженности 

	в оборотах:                                                                             
	в днях:

	отношение выручки от продаж к средней по периоду дебиторской задолженности
	отношение средней по периоду дебиторской задолженности к однодневная выручке от продаж

	(б) товарно материальных запасов:

	в оборотах:                                                                             
	в днях:

	отношение себестоимости продаж к средним по периоду запасам
	отношение средних по периоду запасов к однодневной себестоимости от продаж

	(в) краткосрочной кредиторской задолженности:

	в оборотах:                                                                             
	в днях:

	отношение себестоимости продаж к средней по периоду кредиторской задолженности
	отношение средней по периоду кредиторской задолженности к однодневной себестоимости от продаж

	2. Коэффициенты оборачиваемости компонентов оборотого капитала входят в группу коэффициентного анализа по оценке внутрифирменной эффективности / деловой активности.


Задание 3. Средневзвешенная стоимость капитала
1. Определим структуру капитала:

	компонент капитала
	кол-во

(шт.)
	рыночная стоимость

(у. е./ шт.)
	сумма компонента

(у.е.)
	доля в капитале
	ставка
	взвешенный показатель

	
	
	
	
	w
	r
	w x r
	%

	долг
	
	
	720,000
	33.33%
	8.4%
	33.33% х 8.4%  = 0.028

	акции простые
	120,000
	12
	1,440,000
	66.67%
	12.5%
	66.67% х 12.5% = 0.83

	
	
	
	2,160,000
	100%
	WACC =
	0.111 = 11.13%


	2. Рассчитаем суммовые показатели компонентов капитала и определим весовую часть каждого компонента капитала. Проведем корректировку ставки финансирования на ставку налога:

	[image: image17.png]e
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	Определим взвешенный показатель каждого компонента и рассчитаем значение средневзвешенной стоимости капитала: средневзвешенная стоимость капитала  корпорации «Podosh»  равна 11.13%


Задача № 3 (20 баллов)
Задание 1. Точка Безубыточности
Фабрика детских игрушек «Дед Мазай» является производителем детских велосипедов и самокатов. Планируя выпуск нового  велосипеда – трансформера плановый отдел предоставил следующий прогноз в тыс. у.е.:

	объем производства, (тыс. шт.)
	100

	выручка от реализации, (тыс. у.е.):
	2,700

	переменные расходы, (тыс. у.е.):
	1,800

	маржинальная прибыль, (тыс. у.е.): 
	900

	постоянные расходы , (тыс. у.е.):
	600

	операционная прибыль:
	300


Требуется:

	1.
	рассчитайте точку безубыточности в:

	(а) 
	натуральных единицах;

	(б)
	денежных единицах

	2.
	рассчитать на сколько процентов необходимо снизить постоянные расходы, чтобы при сокращении выручки на 25% и при значении степени операционного рычага равного 3, компания сохранила 75 % прибыли

	3. 
	отразите результаты расчетов в прогнозном отчете о прибылях и убытках


Задание 2. Форвардная ставка бескупонной облигации

Инвестор приобрел бескупонную облигацию со сроком погашения   2 года за 750 у.е. СПОТ ставка по этой облигации на конец первого года обращения равна 11.11 %.

Требуется:

Определить форвардную ставку

Задание 3. Коэффициентный анализ
Коэффициент годности и Коэффициент износа  являются  аналитическими коэффициентами, применяются в отношении основных средств организации,  характеризует долю стоимости объектов, к определенной стоимости активов компании, используются в анализе для характеристики состояния основных средств как в целом, так и по отдельным видам, и  расчет коэффициентов может быть сделан по данным годовой отчетности
Требуется:

Определить формулы расчетов данных коэффициентов и охарактеризовать наличие или отсутствие взаимосвязи между их показателями.

РЕШЕНИЕ:

Задание 1. Точка Безубыточности
1) определение точки безубыточности:

(а) в натуральных единицах:
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(б) в денежных единицах:
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2) определение процента снижения постоянных расходов для сохранения 75 % прибыли:
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	Наименование Статьи
	(тыс. у.е.):
	(-25%)
	(тыс. у.е.):

	выручка от реализации
	2,700
	(675)
	2,025

	переменные расходы
	1,800
	(450)
	1,350

	маржинальная прибыль
	900
	(225)
	675

	постоянные расходы
	600
	(150)
	450

	операционная прибыль
	300
	(75)
	225


Вывод: При снижении постоянных расходов на 25% и сокращении выручки на 25% компания сохранит 75% прибыли

Задание 2. Форвардная ставка бескупонной облигации
1. определим  доходность облигации к моменту ее погашения
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2. определим форвардную ставку:
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Задание 3. Коэффициентный анализ
Коэффициент годности рассчитывается соотнесением остаточной стоимости долгосрочного актива к его первоначальной/восстановительной стоимости.

Коэффициент износа – рассчитывается соотнесением накопленной амортизации долгосрочного актива к его первоначальной/восстановительной стоимости.

Соответственно значения коэффициентов годности и износа в сумме должны давать 100 %.
Задача № 4 (20 баллов)
Задание 1. 
Управление  дебиторской задолженностью
Компания продает по договору факторинга с компанией-фактором свою дебиторскую задолженность. По договору, размер овердрафта определен в размере 80% от объема дебиторской задолженности. Размер комиссионных по факторингу составляет 2% в месяц, а процентная ставка по овердрафту равна 1.5% в месяц. Объем реализации составляет 500,000 у.е. в месяц, 70% которой осуществляется в кредит. При факторинге компания экономит 2,000 у.е. в месяц за счет сокращения кредитного отдела и экономит на расходах по безнадежным долгам, которые составляют 1% от реализации в кредит.

В качестве альтернативы факторингу компания рассматривает возможность привлечение банковского займа под залог дебиторской задолженности. Банк предлагает ссуду в размере 80% от номинальной стоимости дебиторской задолженности, включенной в реестр компании. Стоимость банковского займа составит 15% годовых, кроме того, банк требует дополнительные комиссионные в размере 2% в месяц от размера залога.
Требуется:
	1.
	Проведите расчеты издержек финансирования:

	(а)
	за счет фактора

	(б)
	за счет банка

	2.
	Объясните какое  из предложений более выгодно  


Задание 2. Коэффициент покрытия постоянных финансовых расходов
Нераспределенная прибыль фирмы на начало года составила 1,105 тыс. у.е., на конец года - 2,055 тыс. у.е., а операционная прибыль за год 1,480 тыс. у.е. Фирма облагается налогом на прибыль по ставке 24%, отчислений в фонды и резервы не было, дивиденды не начислялись. 

Требуется:
Определить значение коэффициента покрытия постоянных финансовых расходов

Задание 3. 
Классификация финансовых инструментов
Финансовый инструмент  – любой договор, в результате которого одновременно возникают финансовый актив у одной компании и финансовое обязательство или долевой инструмент – у другой.  Финансовые инструменты классифицируются на первом уровне на: первичные и вторичные (синонимы:  встроенные/производные/деривативы)

Ниже представлен перечень финансовых инструментов, который необходимо разбить на первичные и производные финансовые инструменты:

· валютный СВОП

· договор банковского счета

· поручительства и финансовые гарантии

· опцион  на покупку 

· договор финансовой аренды (лизинга)

· договор займа

· форвардный контракт 

· договор банковского вклада

· кредитный договор

· варранты
РЕШЕНИЕ:

Задание 1. Управление  дебиторской задолженностью
	1)
	определим стоимость факторинга:

	1.1.
	объем дебиторской задолженности:
	500,000 х 70% = 350,000 у.е.

	1.2.
	комиссионное вознаграждение:
	350,000 х  2% = 7,000 у.е.

	1.3.
	сумма  процентного вознаграждения:
	350,000 х 1.5% =5,250 у.е.

	1.4.
	экономия по безнадежным долгам:
	350,000 х 1% = (-3,500) у.е.

	1.5.
	экономия по кредитному отделу:
	(-2 000) у.е.

	
	Итого стоимость факторинга:
	7,000 + 5,250 + (-3,500) + (-2,000) = 6,750 у.е.  

	2)
	определяем стоимость банковского займа:

	2.1
	максимальная сумма займа:
	500,000 х 80% = 400,000 у.е.

	2.2.
	комиссионное вознаграждение:
	400,000 х  2% = 8,000 у.е.

	2.3.
	сумма  процентного вознаграждения: 
	(100,000 х 15%) / 12 = 1,250 у.е.

	
	Итого стоимость банковского займа:
	8,000 + 1,250 = 9,250 у.е.  

	Вывод: сумма ежемесячных затрат по факторингу меньше стоимости банковского займа на 2,500 у.е.  (6,750 – 9,250), компании выгоднее работать с факторингом


Задание 2. Коэффициент покрытия постоянных финансовых расходов
1. определим налогооблагаемый оборот по нераспределенной  прибыли:
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2. определим сумму прибыли до выплаты налогов:
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3. определим сумму процентных расходов:
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 тыс. у.е.

4. определим значение коэффициента покрытия постоянных финансовых расходов:
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Вывод: у компании достаточно операционной прибыли (1,480 тыс. у.е.) на покрытие расходов по выплате процентного вознаграждения по имеющимся кредитам (230 тыс. у.е.).

Задание 3. Классификация финансовых инструментов
Первичные Финансовые Инструменты:

· Договор банковского счета

· Поручительства и финансовые гарантии

· Договор финансовой аренды (лизинга)

· Договор займа

· Договор банковского вклада

· Кредитный договор

· Финансирование под уступку денежного требования

· Приобретение долевых инструментов 

· Покупка облигаций

· Вексель

· Чек
Вторичные Финансовые Инструменты:

· валютный СВОП

· опцион  на покупку 

· форвардный контракт 

· варранты
